

【马克思主义与思想政治教育】

DOI:10.15986/j.1008-7192.2020.06.003

恩格斯早期理论与实践的良性互动

——兼论恩格斯早期对马克思主义的贡献

李诗博,程权杰

(南京师范大学 马克思主义学院,江苏 南京 210000)

摘要:恩格斯对马克思主义的产生、发展、解释和捍卫做出了不可磨灭的理论贡献和实践贡献,其逻辑起点在于青年恩格斯的实践与理论探索。恩格斯早期关注并深入社会底层,接触与批判资本主义社会,以理论升华为工人阶级代言;改组同盟,树立并传播共产主义信仰,以政党为依托,推动工人阶级的解放;奔赴前线,以阶级分析法丰富马克思主义军事理论,讨论革命同盟军与革命策略原则问题。恩格斯早期以自身的经历涵养着马克思主义人民性、革命性等内在品质,塑造着马克思主义批判性、科学性与革命性的理论张力与生命力,在理论与实践的良性互动中,昭示着马克思主义的光明前途。

关键词:恩格斯早期;理论与实践;良性互动;马克思主义

中图分类号:A811.6 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2020)06-00015-07

伟大的革命导师恩格斯,为“绝大多数人”的解放事业进行一生的探索和斗争。恩格斯早期亦为其青年时期,即19世纪30年代末至50年代初,他深入社会底层,剖析底层人民悲惨境遇的制度实质;改组正义者同盟,参与创建第一个共产党组织,传播和捍卫共产主义学说;亲身参与1848年欧洲革命,在总结与反思革命的得失中构建并丰富了马克思主义军事理论。在理论逻辑与实践逻辑的良性互动中,被一定“遮蔽”的早期恩格斯展现了马克思主义创始人立足实践、人民至上的价值理念,为无产阶级和全人类的解放而不断进行革命活动和理论创造。

一、深入底层,接触和批判资本主义社会

1838—1845年,恩格斯先后主要经历了三个时期,一是不来梅时期,恩格斯考察了乌培河谷地区的底层工人和小商人的境遇并对自身宗教信仰进行清算,本文以恩格斯的调查报告《乌培河谷来信》

收稿日期:2020-05-06

作者简介:李诗博(1996-),男,南京师范大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为马克思主义原理;程权杰(1993-),男,南京师范大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为马克思主义原理。E-mail:1614716012@qq.com

为例浅析其实践意义;二是柏林时期,恩格斯加入青年黑格尔派并对谢林哲学进行批判;三是英国时期,恩格斯直接置身于发达的资本主义社会,广泛接触工人阶级并与工人运动有一定联系,并对社会主义学说展开研究,产生了萌芽新世界观的一系列重要论述,本文着重探讨《英国工人阶级状况》《国民经济学批判大纲》两篇著作。柏林时期恩格斯主要开展哲学活动,本文则将重点放在不来梅时期与英国时期。在这两个时期,恩格斯将关注点集中在底层社会的广大劳动群众身上,他们糟糕的工作环境、悲惨的命运和蕴藏的历史使命深刻地影响着青年恩格斯的世界观与政治立场;同时,恩格斯逐步深化了对资本主义的认识,在指导工人运动进入新阶段和触发马克思转入政治经济学研究方面的贡献是突破性和不可或缺的。

1.《乌培河谷来信》——初显实践品格

恩格斯早期通过对家乡乌培河谷地区的深刻调查,将其“第一篇政论文《乌培河谷来信》于1839年3月刊载在青年德意志的机关报《德意志电讯》上”^{[1]15}。恩格斯在文中揭露了工厂主对莱茵河上

游的乌培河谷地区的工人的残酷压榨,一方面是工人的普遍贫困,恶劣的工作环境严重损害了工人的身心健康;另一方面是对工人后代的再盘剥,工厂主们雇佣廉价童工并强制进行高强度劳动。“如果不是厂主这样胡作非为……这一切也不会达到这样骇人听闻的程度。下层阶级,特别是乌培河谷的工厂工人,普遍处于可怕的贫困境地……但是大腹便便的厂主们的良心是轻松愉快的。”^{[2]498-499}恩格斯在文章中揭示了工人被疾病侵袭的劳动环境,学龄儿童的遭遇,具有虔诚信仰的工厂主们的伪善,这混沌的世界宛如人间地狱。

恩格斯的论述已初显对现存社会的批判色彩和对底层劳动群众的人道主义关怀。恩格斯早期正是通过广泛接触下层劳动群众的生活与劳作现状,促发了对自身旧有信仰与理念的批判与清算,同马克思不同的方式实现自身世界观与政治立场的转变。恩格斯早期考察乌培河谷地区后,他就始终保持了一种传统和特性,即对底层工人的关怀和对社会环境的关注。因此,恩格斯告别了在书斋里的冥思苦想,代之以鲜明的实践品格和强烈的现实关怀。这种传统与特性积极地塑造着马克思主义的实践品格,使其一开始就关照和批判现实社会,是对时代之问的解答和对时代之困的改造。

2.《国民经济学批判大纲》——闪烁新世界观的星芒

恩格斯早期也对资产阶级经济学进行研究并形成论著《国民经济学批判大纲》(下文简称《大纲》),而其“批判经济学范畴的天才大纲”^{[3]3}的理论地位已深入人心。1842年底,恩格斯辗转来到英国的曼彻斯特,这是资本主义经济发展的一大重镇。工人运动随着资本主义经济的繁荣而蓬勃发展,但资产阶级的政治经济学日益显露弊端,时代呼唤着反映无产阶级世界观的政治经济学,而无产阶级政治经济学的创立则是建立在批判资产阶级政治经济学的基础之上的。《大纲》是完成这一“先破后立”使命的马克思主义政治经济学开篇之作。

恩格斯在梳理资产阶级政治经济学发展史和研究资本主义通行的经济范畴时,已经在使用矛盾分析法和拥有辩证发展的视野,初步显示出历史唯

物主义的方法论原则和辩证法的一般原理。恩格斯对自由贸易体系中的重要因素和定义进行了对立统一地加以比较和阐释,如资本与劳动、土地与地租、垄断与竞争、资本家与工人、土地与人的活动、需求与供给、劳动与科学等,冲击了形而上学的世界观与方法论,挑战资产阶级经济学家研究的哲学基础。随着资本主义的发展和阶级斗争的尖锐,资产阶级政治经济学变得愈发僵化与反动,资本主义私有制和经济范畴似乎成为永恒规律已经完美无瑕。恩格斯则具体地历史地进行剖析,认为私有制同以往社会一样具有产生、发展与消亡的规律。在批判资产阶级经济学家时,恩格斯已经意识到了社会物质利益的重要性与可能引发社会革命的经济根源,即供需矛盾规律是能引发社会革命的规律。恩格斯精辟地指出,如果资本家们仍然以一种无政府主义式的生产方式不断生产,随之而来的周期性商业危机和社会矛盾尖锐化就会成为必然,这意味着破产者与被剥夺者通过社会革命能打破现行生产关系的魔咒而实现自身的解放。矛盾分析法和批判经济范畴的出场无疑构成了马克思在政治经济学研究中的重要结点。通过对立统一地逐一分析资本主义的主要经济范畴,恩格斯挖掘到资本主义经济的秘密和触碰到资本主义生产方式的根本矛盾。马克思将辩证法贯穿《资本论》,对资本、劳动、价值、需求与供给等经济范畴做了更加深入和全面的分析。

《大纲》中的重要观点也促发了马克思转向政治经济学研究,启发解决马克思“苦恼的疑问”,即马克思在莱茵报期间时期“遇到了思辨理性的唯心主义自由观与现实生活世界的物质利益关系矛盾的苦恼”^[4]。在恩格斯启示下,马克思凭借过往在哲学上的反思,认识到市民社会与国家意识之间的关系,即市民社会决定国家与法而非相反,从而对资本主义政治经济学的考察和批判更加深刻和彻底,如马克思在《1844年经济学哲学手稿》中有着类似《大纲》的批判逻辑并进一步提出“异化劳动”概念,在《哲学的贫困》中对劳动价值论的理解有了突破,明确指出劳动时间决定价值并继续做出有益探索。可以说,马克思对政治经济学的研究是对唯物

史观的充分应用和对唯物辩证法的彻底贯彻,使这门科学打上了马克思主义和无产阶级的烙印,由此引发这门科学的变革。列宁对此有过精辟总结,“从社会主义的观点考察了现代经济制度的基本现象,认为那些现象是私有制统治的必然结果。同恩格斯的交往显然促使马克思下决心去研究政治经济学,而马克思的著作使这门科学发生了真正的革命。”^{[5]93}

3.《英国工人阶级状况》——奏响革命斗争的号角

恩格斯早期在乌培河谷的经历,使他始终对下层劳动群众保持一种人道的关怀,这在他到曼彻斯特之后更将这种关怀逐步上升为寻求其解放的使命抱负,这一变化导源于恩格斯批判资产阶级政治经济学和看到英国产业革命所导致的阶级鸿沟。在经商之余,恩格斯在考察这座工业城市及其底层工人群众劳作与生活的状况时,汇集了大量一手材料,发现了英国产业革命所蕴藏的巨大生产力对社会全面变革的重要意义,特别是社会主义学说与工人运动结合所舞动的革命鼓点。

恩格斯认识到英国产业变革的最重要产物是一个社会新群体的出现,即英国无产阶级,它的产生使无产者工人成为了一个稳定的阶级,但却遭受高强度的劳动和贫困的境遇。与此相对,资本家阶级凭借机器大工业生产的东风成为事实上的贵族,他们正是凭借对工人阶级的无限盘剥才使资本不断得到增值,从而积累起巨额财富,这种不平衡必然导致无产阶级与资产阶级的对立与斗争。与空想社会主义者不同,恩格斯不仅仅把无产阶级看作是遭受苦难而应博得同情的阶级,更重要的是,恩格斯认为他们具有最彻底的反抗愿望并期望通过一场自下而上的斗争来改变自身的状况。恩格斯阐明,正是无产者低贱的经济地位才使它具有不可阻挡的前进力量并能在最终的革命斗争中解放自己。“恩格斯从英国工人的经济地位和从他们同现代大工业的联系这个客观存在出发,揭示了大工业是如何为无产阶级创造了必要的物质条件和精神条件,使之能够作为独立的政治力量登上历史舞台和从事革命活动的。”^{[6]406}在资本主义生产方式下,

精细分工的厂房将工人们分割成孤岛般的单子,他们被眼前的劳作所固化,无意识地与其他厂房工人进行盲目竞争。恩格斯坚持用联合与团结的力量消灭这种竞争,使工人以阶级的姿态扮演资产阶级掘墓人的角色。

“工人和资本家的对立越尖锐,工人中的无产阶级意识也就越发展,越明朗。”^[7]这种无产阶级的阶级意识就会发展成为反抗与起义运动。恩格斯总结了产业革命以来工人运动的得失,进一步佐证了无产阶级的历史使命。起初,工人运动采取经济斗争形式,如捣毁机器、焚烧工厂等,但这不足以从根本上危及资本家阶级,因而工人运动应当转变思路和转向具有政治性的斗争新形式,即成立工会与开展有组织的罢工运动。“罢工是工人的军事学校,他们在这里为投入已经不可避免的伟大斗争做好准备;罢工是各个劳动部门关于自己参加伟大的工人运动的宣言。”^[8]罢工的真正意义在于它是工人们消灭彼此间盲目竞争而实现联合的首次尝试。革命的运动需要革命的理论,恩格斯进一步指出,单纯的宪章运动式的工人运动还需要同先进的社会主义理论相结合,在扬弃旧理论的基础上产生新理论,让新世界观武装工人的头脑才能取得胜利。恩格斯还意识到无产阶级的历史使命具有普遍意义,这种普遍意义是建立在资本主义经济体系与殖民体系逐渐在全球确立的基础上的,资本的扩张性会突破国界与区域的束缚而开拓世界市场。在资本主义生产方式的侵入下,“工人阶级的状况是当代一切社会运动的真正基础和出发点,因为它是我们目前存在的社会灾难最尖锐、最露骨的表现。”^[9]这无意暗含无产阶级革命具有世界性的燎原之势,在逻辑上推导出在资本主义体系内多国同时爆发无产阶级革命的趋势。

恩格斯早期对英国工人阶级状况的考察、同工人组织和工人运动的紧密联系,提出了社会主义理论与工人运动、理论与实践相结合的命题和行动,为新世界观的阶级基础提供了经验和实践的支撑,也为马克思批判资本主义生产方式提供了丰富的原始材料,更在与马克思探索新世界观——唯物史观——的道路上殊途同归。“恩格斯通过对英国社

会经济和工人阶级状况的研究,以及他在政治实践中的成功活动,使他取得了马克思通过哲学和历史的研究所得到的成就和结论。他们研究的具体对象和方式,虽然有所不同;但他们二人研究的目标和目的,以及所得到的结论都是完全一致的。”^{[10]53}

二、改组同盟,树立与传播共产主义信仰

19世纪30~40年代,西欧大陆出现“三大工人运动”,恩格斯在曼彻斯特考察时,正值宪章运动的第二次高潮,300万工人向政府递交请愿书,不仅提出了经济要求,还提出了政治要求,如普选权的获得。恩格斯以这次工人运动高潮为契机,和宪章派的领导人以及正义者同盟的主要负责人建立了密切的联系,为以后改组正义者同盟,建立世界上第一个无产阶级政党即共产主义者同盟打下坚实的基础,也为马克思主义的公开问世和应用找到一个政党依托。

1. 共产主义者同盟应运而生

马克思和恩格斯为了联系比利时的共产主义者,于1846年在布鲁塞尔建立了“共产主义通讯委员会”。与此同时,委员会积极同瑞士、英国、法国等国的共产主义者取得联系,用来了解各国工人运动和工人组织情况,在此基础上,“马克思和恩格斯认为要尽快建立共产党,最好把重点放在改造正义者同盟上”^{[11]58}。恩格斯晚年曾经指出:“无产阶级要在决定关头强大到足以取得胜利,就必须(马克思和我从1847年以来就坚持这种立场)组成一个不同于其他所有政党并与它们对立的特殊政党,一个自觉的阶级政党。”^{[12]592}1847年,恩格斯同马克思一起帮助正义者同盟完成改组工作,而将新的组织命名为共产主义者同盟,恩格斯代表巴黎支部,并加入和参与同盟的领导工作,为共产主义者同盟第一次、第二次代表大会做了很多工作。根据恩格斯的建议,用“全世界无产者,联合起来”的革命口号代替了“人人皆兄弟”的陈旧口号。恩格斯批判对待当时同盟里存在的多种非科学社会主义思潮,如狭隘平均共产主义、部分空想共产主义成分、魏特林原始基督教式的共产主义、语句陈腐感伤的“真

正的社会主义”等,并同马克思一道竭力宣传科学社会主义,为同盟逐渐接受马克思和自己的新理论赢得思想阵地。由恩格斯与马克思改组后的共产主义者同盟公开竖立起马克思主义的思想旗帜,成为马克思主义同工人运动相结合的开端,也是马克思主义迅速传播和扩大影响力的重要途径。

2.《共产主义原理》——简明的共产主义宣言书

受同盟巴黎支部委员会的委托,恩格斯为同盟起草了纲领草案二稿即《共产主义原理》。《共产主义原理》可以说是恩格斯对其早期社会实践活动的理论总结,对马克思主义一些重要范畴做出了初步界定,如共产主义、无产阶级、无产阶级革命等;也是对之前著作(如《国民经济学批判大纲》和《英国工人阶级状况》)重要观点的反思与升华。恩格斯将“无产阶级的解放”作为一条理论红线贯穿全文,着重指出了无产阶级出现的历史必然性、资本主义生产方式中蕴含着否定因素而必然灭亡的规律、无产阶级革命过程(共产主义实现的道路问题)、共产主义的基本原则、共产主义者与形形色色的社会主义者的异质性、对其他政党的态度。通过对《共产主义原理》主要理论主题的梳理,可以说,恩格斯早期已经对社会主义从空想到科学做出了具体的历史的阐发与合乎逻辑的预判,这对马克思主义的诞生做出了原创性贡献。我们可以发现,这些理论主题的提出正是恩格斯充分研究欧洲多种社会主义学说的成果,也是恩格斯立足实践的提炼和创新。这些观点无疑深化了我们对共产主义基本问题的认识,由此同各色社会主义学说在原则上划清界限。

《共产主义原理》是《共产主义信条草案》的二稿,是《共产党宣言》的蓝本,是科学社会主义的重要文献,里面的很多观点和论述都成为了后来马克思主义的骨架与血肉,《共产党宣言》中的不少理论阐发都是《共产主义原理》内容的延续和深化。《共产主义原理》完成后不久,恩格斯就和马克思在吸收其主要观点的基础上,合著了《共产党宣言》,这标志着马克思主义这一科学理论的公开问世,从此以后无产阶级革命有了科学的理论指引。从《共产党宣言》的各部分标题“一 资产者和无产者”“二 无

产者和共产党人”“三 社会主义的和共产主义的文献”“四 共产党人对各种反对党派的态度”可见，《共产主义原理》对《共产党宣言》逻辑理路与行文内容的重要影响,《共产党宣言》则是将重要原理应用于剖析与批判欧洲资本主义发展状况,论证了“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”这一命题,描绘了马克思、恩格斯打碎旧世界、建立新世界的构想。

三、奔赴前线，投身与反思无产阶级革命

《共产党宣言》公开发表不久,刚刚诞生的马克思主义理论就受到了1848年欧洲群众性革命起义的检验。马克思与恩格斯直接参与到德国革命与法国革命当中,并把主要精力放在对无产阶级革命理论与武装斗争策略的考察与研究之上。对于1848年开始的给欧洲产生巨大影响而最终归于失败的革命,恩格斯进行了系统的总结和深刻的反思,为无产阶级进一步的革命斗争提供了科学的行动指南。

1. “武器的批判”与“批判的武器”

1848年法国二月革命爆发,马克思被比利时政府驱逐辗转到巴黎,恩格斯也来到巴黎。1848年4月德国资产阶级革命爆发,马克思恩格斯回国并奔赴革命第一线,组织和动员德国工人和共产主义者同盟盟员回国参加革命斗争。恩格斯和马克思回国后在科伦创办了《新莱茵报》,恩格斯不仅是编辑,亲自撰稿和处理各类稿件,而且,积极寻找资金,征集股东,还协助马克思领导编辑部的工作。《新莱茵报》将矛头对准反革命势力,恩格斯挥笔为被压迫民族和被压迫人民辩护,为争取德国人民和工人阶级的利益而斗争。《新莱茵报》用战斗的利笔直击敌人的要害,极大地鼓舞了工人大众。由于政府的通缉,恩格斯离开科伦,前往布鲁塞尔,不幸在布鲁塞尔被捕入狱,随后流放,直到1849年1月,恩格斯才回到科伦。

1841年9月底,不满21岁的恩格斯离开他的故乡巴门市,到柏林服兵役,在库普费尔格拉本广场一座兵营的近卫炮兵营里当了一年炮兵,兵营里

的正规训练使恩格斯成为一个优秀的军人、出色的炮兵,这为他后来在1848年德国革命中发挥军事才能和从事无产阶级的军事理论研究创造了一定的条件。恩格斯不仅使用批判的武器,挥笔战斗,而且直接参加武装革命,把刀剑挥向敌人。1849年6—7月他参加了巴登—普法尔茨地区的人民武装起义,并任维利希志愿军团的副官,表现出卓越的军事才能,使他获得实战的经验。武装起义被镇压以后,恩格斯和革命余部转入瑞士。恩格斯后来到伦敦,与马克思开展重建共产主义者同盟的基层组织及中央委员会的工作,同时,恩格斯仍不放弃开展武装斗争,并积极联系和团结起义士兵。

2. 起笔反思——丰富马克思主义军事理论

恩格斯承袭之前实践与理论双向互动的优良传统,在欧洲爆发革命后毅然投身革命。革命失败后,恩格斯和马克思于1850年对这次革命经验教训进行了总结,恩格斯对战争作了许多卓越的评论和分析,写下了大量的论文和述评,着重利用阶级分析法阐述了工人阶级的同盟军问题以及武装起义中的策略原则问题。在复杂漫长的军事斗争中,同盟军问题和制定切实可行的策略原则问题很关键。恩格斯在研究革命实践和其他战役后,对这两个问题做了回答,丰富了马克思主义军事理论。应明确的是,在马克思主义视域下,阶级分析法的概念,“运用马克思主义关于阶级、阶级斗争的基本观点去观察、分析、研究阶级社会的一切现象,揭示其社会本质及社会发展规律的根本方法。阶级分析方法与阶级社会、阶级矛盾、阶级斗争密切相关,是无产阶级及其政党研究阶级社会历史的根本方法。阶级分析方法是研究阶级社会纷繁复杂的阶级关系和阶级现象的科学方法。”^{[13]168}

恩格斯运用阶级分析法剖析了1848年欧洲革命,阐发了“工农联盟”思想。恩格斯在为美国《纽约每日论坛报》撰写的《德国农民战争》中,对1848—1849年德国革命进行了总结:“1848年和1849年到处叛变的那些阶级和那些阶级中的某些集团,其实早在1525年就已经是叛徒了,不过当时是处于较低的发展阶段而已。”^{[14]220}这表明恩格斯早期已经在用阶级分析法这一马克思主义的重要方法,分析

革命未果的阶级动因,即资产阶级在联合无产阶级共同推翻封建阶级的过程中,无产阶级未充分认识到资产阶级的伪善与妥协性,对这一“同盟”的警惕不足使无产阶级革命运动陷入困境与被动。因此,无产阶级在正式的武装起义中要廓清敌友的重要性愈发突显,毋庸讳言,工人阶级的同盟军必须要高度契合工人阶级的利益。恩格斯在《德国农民战争》第二版序言中进一步发挥和运用了阶级分析法,对德国社会各阶级的状况加以分析,为德国工人阶级找到可靠同盟军,阐发了“工农联盟”的构想。恩格斯认为德国的(工业)无产阶级力量还比较薄弱,需要同盟军的支持,通过对小农的不同类型、小资产者、流氓无产阶级进行分析比较,指出农业无产阶级(农业短工)基数最大,会是工人阶级不言而喻的同盟者,因为“唤起这个阶级并吸引他参加运动,是德国工人运动首先的最迫切的任务。一旦农业短工群众学会理解自己的切身利益,在德国就不可能再有任何封建的、官僚的或资产阶级的反动政府存在了。”^[15]恩格斯的论述无疑具有为无产阶级有效区分敌友、壮大革命力量的方法论意义,无产阶级团结与发动同盟军而不再孤军奋战。

恩格斯于1851—1852年间写了《德国的革命和反革命》,将阶级分析法作为行文理路与逻辑方法。在文中,恩格斯分析了革命的前提、性质和动力、革命发展的主要阶段、各阶级和各政党的态度,特别提出了工人阶级的先进性与革命性,“工人阶级都代表整个民族的真正的和被正确理解的利益,因为它尽量加速革命的进程,而这个革命对于文明欧洲的任何一个旧社会都已成为历史的必然,没有这个革命,文明欧洲的任何一个旧社会都休想较安稳较正常地继续发展自己的力量。”^{[16]⁶⁵³}这彰显了马克思主义工人阶级立场的理论应然,否则马克思主义便会失去其赖以存在的实践主体,可以说,否定无产阶级的暴力革命、抹杀无产阶级的阶级意识是与马克思主义的基本精神相悖的,而恩格斯自始至终都未放弃过无产阶级的革命斗争。需强调的是,恩格斯还指出了无产阶级革命策略上的一些极其重要的原则,这些原则即便是到以和平与发展为时代主题的今天依然具有重要的启示意义。现今触发

战争的不稳定与不确定因素依然长期存在,有必要树立战争的底线思维与战略思维、重视斗争的策略和原则。在武装工人的基础上,针对如何开展和推进兼具严格科学性与高度能动性的武装起义的问题,恩格斯总结出了极具现实指导性的原则。其一,端正严肃与客观的态度来审视起义本身与敌我双方的综合实力,还要密切注视起义全过程的不确定性,然后适时抓住机会集中优势兵力出其不意地打击敌人。其二,具备坚定的革命意志与决心,主动进攻而避免消极防御,同时在精神上要保持最初胜利带来的激励,否则就会陷入被动与崩溃。其三,建立统一战线,把处于敌我之间的中间动摇分子争取过来,以最大程度孤立和削弱敌人,牢牢掌握革命起义的主动权。恩格斯主要从战略战术和战士的思维动机方面阐述武装起义的重要原则,丰富了马克思主义无产阶级武装革命的思想和填补了马克思主义军事思想的理论空白,有利于无产阶级革命运动有序地科学地向前发展。

四、结语

恩格斯早期以深刻的社会实践为孵化器,镜透工人阶级的真实境遇,为工人阶级的根本利益代言;参与创建世界上第一个无产阶级政党——共产主义者同盟,以国际工人运动为催化器,从一个普鲁士的士兵变成无产阶级革命战士,为科学社会主义学说的创立和美好社会的实现,提供了革命指向,彰显了马克思主义鲜明的实践品格、无产阶级的革命性、批判资本主义的科学性。恩格斯早期以亲身经历所实现的理论与实践间的良性互动,无不体现了他在马克思主义理论探索时期、创立时期、实践时期、发展时期所做的不同程度的贡献,永不停息地探索为“绝大多数人”求解放的真理;以时代之刃,研究新问题,做出新的理论概括,推动了马克思主义的发展。学界加强对恩格斯实践活动与理论探索的研究有利于增强对恩格斯这位“第二提琴手”的研究意识,丰富研究恩格斯的视角,科学对待马克思与恩格斯的关系而坚决驳斥“马恩对立”论或其他任何的分裂二人的企图,进而正视恩格斯在马克思主义发展史上的杰出贡献与重要地位。

参 考 文 献

- [1] 萧灼基. 恩格斯传 [M]. 北京:中国社会科学出版社,2008.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,1956.
- [3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷 [M]. 北京:人民出版社,2012.
- [4] 曹典顺. 政治经济学与唯物史观的内在关联 [J]. 中国社会科学,2016(10):12-19.
- [5] 列宁. 列宁选集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,2012.
- [6] 黄楠森. 马克思主义哲学史:第1卷 [M]. 北京:北京出版社,1991.
- [7] 董德兵. 共产主义者同盟之前工人阶级革命团体的组织原则 [J]. 当代世界与社会主义,2015(5):43-51.
- [8] 钱箭星. 发达国家罢工权的演进、实效与规制 [J]. 学术界,2013(8):221-233,314.
- [9] 汪青松. 马克思社会发展“三维模式”的重新审视 [J]. 马克思主义研究,2011(5):79-84.
- [10] 朱传启,曹玉文,马云鹏,等. 马克思恩格斯哲学思想比较研究 [M]. 郑州:河南人民出版社,1955.
- [11] 高放. 国际共产主义运动史纲:上 [M]. 西安:陕西师范大学出版总社,2018.
- [12] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷 [M]. 北京:人民出版社,2012.
- [13] 徐光春. 马克思主义大辞典 [M]. 武汉:崇文书局,2017.
- [14] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第2卷 [M]. 北京:人民出版社,2012.
- [15] 赵志勇,刘曾明. 论哲学与信仰的确立——兼论坚定大学生的马克思主义信仰 [J]. 黑龙江高教研究,2009(7):113-115.
- [16] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷 [M]. 北京:人民出版社,2012.

A Positive Interaction between Engels' Early Theory and Practice

——Also on Engels' early contribution to Marxism

LI Shi-bo, CHENG Quan-jie

(School of Marxism, Nanjing Normal University, Nanjing 210000, China)

Abstract: Engels has made indelible theoretical and practical contributions to the emergence, development, interpretation and defense of Marxism, whose logical starting point comes from the practical and theoretical exploration of young Engels. Paying close attention to and going deep into the bottom of the society in his early days, Engels contacted and criticized the capitalist society and spoke for the working class with theory sublimated. He reorganized the alliance to establish and spread the communist belief, reckoned on political parties to promote the liberation of the working class, and went to the battle front to enrich the Marxist military theory by means of class analysis and discussion of the revolutionary alliance army and the revolutionary strategy principle. With his own experience in the early period, Engels develops the interior qualities of Marxism like the affinity to the people and revolutionary nature, and shapes the tension and vitality of the critical, scientific and revolutionary nature of Marxist theory.

Key words: Engels' early period; theory and practice; positive interaction; Marxism

【编辑 吴晓利】